

El Hablador.

ISABEL SEGUNDA.

CONSTITUCION DE 1837.

REINA GOBERNADORA.

SABADO 26 DE AGOSTO DE 1837.

SUSCRIPCION.
En Madrid: Librerías de Yuda de Paz, frente á San Felipe el Real; Placeres, frente al Arco de San Antonio; y de Sarrás frente á Filipinas: En las Provincias: en las Administraciones de Correos y póstales librerías.

PRECIO.
Madrid: Un mes rs. 10
Provincias, franco de porte: Un mes. 12
Tres id. 36
Seis id. 72
La redaccion está en la calle de las Huertas número 14 cuarto segundo.

Madrid 26 de Agosto.

CURIOSIDADES.

Lecciones de derecho político, por DON JUAN DONOSO CORTES, profesor del Ateneo de Madrid.

El Sr. M. S. suscribe un artículo en el núm. 107 del *Porvenir*, alabando las lecciones de derecho político del Sr. Donoso, y haciendo un análisis de la sustancia de la parte doctrinal de ellas, termina el artículo con el siguiente notable párrafo:

“Examinaremos por último el estilo sobre el que tanto se ha hablado, ya elogiándolo, ya reprendiéndolo. (1) Es necesario tener presente, que el idioma español cultivado en otros jéneros, no lo está en las cuestiones metafísicas; (2) y que el señor Donoso ha tenido que luchar con la rigidez de un lenguaje inflexible para su objeto. (3) Ha tenido que darle una multitud de formas desconocidas anteriormente; (4) que naturalizar una porcion considerable de palabras, (5) de metáforas (6), de frases, á las que nuestros oídos no están preparados, y que reciben con cierta extrañeza (7). No puede, sin embargo, negarse, que el estilo de las lecciones está lleno de originalidad (8) de fuego (9) y de brillantez. Las peroraciones casi (10) todas son magníficas, y hay ademas varios trozos elocuentes. (11) Los críticos descontentadizos (12) tacharán algunos lugares defectuosos y juzgarán por ellos del todo de la obra. (13) Nosotros que miramos en los partos (14) del ingenio mas á las bellezas que á algun lunar inevitable, les acusaremos de injusticia (15) y les diremos con Marcial (16) *“Aliter non fit, Avite, liber.”* (17)

NOTAS.

- (1) Atencion que ahora comienza.
- (2) Nuevo descubrimiento: las cuestiones de derecho político son cuestiones

de metafísica: es claro; esplicadas por don Juan Donoso, ¿qué cosa dejará de ser, metafísica?

(3) ¡Qué lástima que no hubiéramos sabido que nuestro lenguaje no se adapta mas que á tales y tales materias! Asi es, que hasta haber tenido la fortuna de conocer á don Juan Cortés, ni hemos podido hablar, ni escribir de cosa alguna. Bendita la hora en que vino al mundo, y bendita la madre que le parió.

(4) Y que serán desconocidas siempre: ¿quién ha de poder emplear á no ser Donoso, las formas dadas al lenguaje por el célebre profesor del Ateneo?

(5) Como que se ha presentado á las Cortes una peticion para que se concedan 1680 cartas de naturaleza para las tales lecciones, no se crea que estan escritas en francés.

(6) Las metáforas! El señor Donoso metafórico!.....

(7) Ya se vé, como oídos salvajes, que carecen de INTELIGENCIA que no han oído nunca TEORIAS.....

(8) Como que uno que la leía, dijo: *“Esto me huele al pecado original.”*

(9) *Fatuos*.... y otras exaltaciones.

(10) ¿Para que el castigo? Esta misera palabra le quita toda la fuerza.

(11) Otra miserable palabra que destruye todo el elogio. *Varios*!.....

(12) ¿Y que pueden importar media docena de críticos, que ni habrán leído á Guizot ni saludado al Sr. Donoso? Vayan muy enhoramala.

(13) Ni por pienso: todos convienen á una voz, que la tal obra tiene mucha semejanza con la del *Teatro de Oriente*.

(14) El articulista debe ser cirujano comadron.

(15) Y muy bien hecho. Duro en los críticos, y atenerse siempre á los partos.

(16) No se crea que es con aire marcial: bueno es advertirlo.

(17) Su latinajo y todo, por que ya sabemos, que nuestro lenguaje no se adapta para tratar materias metafísicas, como son las de derecho público, inteligencia de D. Juan Donoso Cortés, y artículos de Don M. S.

ACTOS OFICIALES.

Por el Ministerio de la Gobernacion de la Península, se pasa una circular á los gefes políticos, fecha 25 del actual; para que vijilen la conducta de algunos mal intencionados que se valen de mil astucias para seducir y violentar la voluntad de los electores; siendo el agrado de S. M. que los tales instigadores sean entregados á los tribunales, y juzgados según las leyes.

Partes.

El señor capitán general del puerto de Barcelona, comunica la entrada y salida de buques de guerra en aquella rada así nacionales como extranjeros desde el 4 del actual hasta el 15 del mismo.

—El general segundo cabo de Cataluña confirma oficialmente la derrota del cabecilla Griset, por el comandante de armas de Valls.

—El comandante general interino de Ciudad-Real con fecha 17, comunica al Sr. capitán general de esta provincia lo siguiente:

Escmo. Sr.: Por partes de varios pueblos supe que reunidas el 14 del actual las facciones de Palillos, Orejita y algunos otros en Aldea del Rey, en gran numero amenazaban todos aquellos pueblos, á Almagro y hasta esta misma capital, haciendo creer á sus habitantes la atacarian el 15. Orgullosos sabiendo que la única columna destinada á su persecucion estaba disuelta, por la marcha de 40 infantes de cazadores de la Reina Gobernadora á Madrid y 70 caballos del 2.º ligero que llevó el general Isidro, siendo comandante general de la provincia, creyeron que nadie podría oponérseles.

En este estado, haciendo un esfuerzo, reuní una columna de 100 infantes de voluntarios de la Patria, 90 caballos del 2.º de ligeros y 20 del escuadron provisional de Castilla la Nueva, y di el mando de ella al teniente coronel D. Juan Curbelo, capitán del espresado 2.º ligero, que marchó en la noche del mismo 14 á buscar los enemigos.

En la tarde del 15 llegaron á ésta 50 caballos de los 70 que tenia el general, y poco despues supe que la columna de Curbelo habia encontrado á los enemigos, y roto el fuego á las dos de la misma; re-

miéndome podían verse apurados, salió en la misma noche el coronel del 2.º ligero con los 50 caballos que acababan de llegar, y otros 50 que de los quintos y debiles que quedaron la noche anterior pudieron reunirse, y 30 infantes de la Patria a reforzarla. El referido Curbelo desde el Pozuelo de Calatrava me dice que encontró el pueblo de Valenzuela ocupado por las facciones reunidas de Palillos, Orejita y otros varios con la fuerza de 600 caballos y 100 infantes; que en el momento que los vieron, ocuparon en varias columnas los puntos inmediatos, las que atacó sin reparar en su número, logrando desalojarlos de todos a pesar del vivo fuego que hacían y de las ventajosas posiciones que ocupaban, hasta ponerlos en completa derrota; siendo el resultado haber dejado 11 muertos vistos sobre el campo, con mas de 30 heridos, según ellos mismos han confesado; varios caballos muertos y heridos, con muchas armas y efectos que tuvieron que abandonar en su fuga.

El coronel del 2.º ligero desde Ballesteros me dice se reunió a las doce de la noche del 15 con la columna de Curbelo, y marchó con ambas a amanecer sobre la quintería de Cabrera, en la dirección que pocas horas antes habían tomado las facciones de Palillos y Orejita, batidas y dispersas por el espesado Curbelo; y sabiendo se habían separado, conminó el alcance de la de Palillos, que con 400 caballos siguió por el camino de Ballesteros, logrando matar la guerrilla tres facciosos de los rezagados, y acuchillar y hacer prisionero al conocido por el Manco del Pozuelo, que burlando al sargento que lo conducía bajo el pretexto de buscar á otro que estaba oculto, desapareció.

El mismo capitán general de Castilla la Nueva con fecha del 21 dice, según comunicación del comandante general interino de Ciudad Real, que el día 8 salió el comandante de la Guardia nacional de Arenas de S. Juan, D. Simon Gomez Calcerrada y el teniente de cazadores de la misma D. Joaquín García Morato con 50 hombres en persecución de seis facciosos ladrones que se hallaban en el sitio de Valdevan, siendo el resultado dar muerte á todos ellos, cogiéndoles cinco armas.

Ha sido nombrado jefe superior político de Madrid el señor D. Rafael Perez, que lo ha sido de Barcelona, por separación del Excmo. Sr. conde de Asalto.

El general Espartero con su división, nos han informado personas fidedignas, que han hecho movimiento con dirección á Aranda de Duero.

La facción naciente, que Zariátegui instaló en esta provincia al mando del cabecilla *Mayoral* va haciendo algunos prosélitos hacia Colmenar Viejo y otros puntos de la sierra. Llamamos la atención de las autoridades, á fin de que se formen partidas de cuerpos francos movilizados bajo la dirección de gefes patriotas, valientes,

y prácticos en el país, según está mandado por las Cortes en decreto de 27 de diciembre del año último.

Ayer ha entrado en esta corte procedente de Valladolid el ladrón titulado *Candelas*, bien conocido por sus robos especialmente el que hizo poco mas de dos años há en la calle de las Huertas con otros de su pandilla. Repetidas veces ha logrado fugarse de presidio, á la sombra de la lenidad con le han mirado los tribunales de justicia. Algo pudiéramos decir de la causa que se le formó en esta corte y de la que tubimos un exacto conocimiento.

En el *Constitucional*, periódico que se publica en Barcelona, leemos las siguientes noticias.

De Falset con fecha del 10 nos escriben lo siguiente:

Antes de ayer el batallón de Belleira, con el 7.º franco, hizo una escursión hacia Vinebre y Torre del Español, en cuyos puntos hallaron una infinidad de cuarteras de trigo, recojidas por los facciosos en sus correrías. Las cargaron en bagajes y se volvieron á García y Mora la Nueva. Antes de llegar á la hermita de Sta. Magdalena salieron á disputarles el paso unos 3,000 bandidos de á pie con 150 lanceros. Empeñóse la acción, y el campo quedó por los nuestros, habiendo causado á la carlinalla una pérdida de 300 hombres, entre ellos 80 muertos. Por nuestra parte 7 muertos y 49 heridos. Los miguelotes pernoctaron en García y Mora la Nueva, en cuyos puntos siguen observando las facciones de la otra parte del Ebro.

La columna de Aznar permanece en los Masos observando á las que estan en Mora. Los nacionales se mantienen impávidos, á la par que los de Gandesa.

Con la del 13 á las once de la noche nos escribe nuestro corresponsal, que en aquel momento salía el batallón de Bellera hacia Mora la Nueva ó García, para observar al enemigo, que dias hace se halla estacionado á la otra parte del Ebro. Parece que esta marcha repentina fue con motivo de haberse recibido la noticia de que el Pretendiente con sus hordas está para llegar á Mora, lo cual es muy creible por haber arribado á este último punto en aquel mismo dia dos ó tres batallones de Cabrera.

Se nos ha asegurado que en Berga se hallan los obispos de Mondoñedo y Lérida, y varios nobles titulares de esta ciudad. Urbistando con su plana mayor trabaja mucho para organizar la facción á toda costa: le deseamos el mismo acierto que á sus antecesores.

Se ha impuesto á la villa la totalidad de todas las contribuciones correspondientes desde la muerte de Fernan-

do: á fuerza de muchos sacrificios y por vía de composición se ha satisfecho la mitad por de pronto. Con igual cantidad podría haberse hecho frente á las necesidades de la guarnición por mucho tiempo. Esta es la felicidad que aguarda á todos los pueblos que sucumban á las sugestiones de los malvados.

En Berga se han reunido ya mas de 300 frailes, y estos esperan que vayan acudiendo otros en número considerable. Por ahora parece que solo visten hábito en general los que pertenecen á las comunidades de dicha villa.

De Igualada con fecha del 12 nos escriben:

El cuartel aeneral se halla hoy en esta villa. Dicese que pasamos á Cervera, aunque otros opinan que iremos á Manresa.

Hay noticias de que la valiente milicia nacional de Consuegra ha conseguido encerrar en unas minas de yeso á una facción. Ya ha logrado hacer nueve prisioneros y cojer varios lios de las rapiñas de aquellos malvados, y parece que aun quedan 16. Se dice que entre aquellos estan los cuatros que robaron el correo. Estos decididos nacionales y la columna al mando del Sr. Conti, que está concluyendo con los navarros revelados en Monte alegre, son sin duda dignos del aprecio y de la consideración pública.

Con fecha del 22 dicen de Daroca lo siguiente: Buerens no fue á Zaragoza.... Se halla en Cariñena; Oráa ayer en Monreal; los pueblos haciendo lo que pueden por mantenerlos; los enemigos paseándose por do quieren: hoy deben hacer movimiento todas las tropas, pues el Pretendiente ha bajado sobre Segura, Conesa Buensa, Muniesa y Belchite á comer: si Oráa se opusiera en Montalban para volver á sus guaridas de Mirabel y Cantavieja debían encontrarse: si trata de venir á Moncayo ó tierra de Calatayud puede salirle al encuentro: se acaba de recibir oficio de Buerens en que dice que los enemigos reconcentran su fuerza sobre Híjar: tanto mejor por la llanura; pero insisto en que no vendrán a las manos si aquellos no esperan.

De Zaragoza dicen con fecha 23 El Pretendiente salió el domingo 20 de Julve para Oliete y Muniesa con 6000 hombres, donde permaneció el 21, y sus fuerzas hasta el número de 14,000 hombres en Ariño, Alacon, Alcaine y otros pueblos y de estos ayer 6 batallones pasaron á Lezera y Belchite obligando á tomar las armas á los solteros y viudos sin hijos de 16 á 40 años: Antes de ayer en Híjar, una partida de Quilez se llevó 100 carros cargados de cuantos granos y

harina hallaron, para Castelseras. Esto indica bajar á retaguardia el Pretendiente, con dirección á la raya de Cataluña. Mora sigue bloqueada y defendiéndose con valor, pero tendria que sucumbir por falta de socorro.

Nuestras tropas se hallaban ayer en Cariñena, Buerens; Daroca, Calamocha y Monreal, Oráa; sin novedad, veremos si adelantan al enemigo ó quedan acuarteladas de invierno.

A la una de la tarde.—Se sabe de positivo que el 21 á las once de la mañana entró el Pretendiente en Muniesa, y Buerens salió ayer de Daroca para Belchite. D. Sebastian pidió ayer seis mil raciones á Fuentes para que se las llevarán á Castelseras, y lo mismo á otros pueblos. ¡Pobres fuertes del Bajo Aragon!

En el dia de ayer, la Dirección de Loterías ha puesto en práctica el nuevo arreglo de aquella vasta dependencia; mediante el cual han quedado fuera del servicio mas de sesenta empleados, entre quienes había algunos que no inspiraban la mayor confianza por sus opiniones políticas, y otros cuyas plazas han quedado suprimidas por las economías que ha promovido el benemérito é ilustrado patriota que está al frente de la indicada Dirección.

Las plazas vacantes han sido provistas con miembros decididos por el sistema actual, y de conocida honradez. Sin duda habrá é descontentos, pero es bien sabido que en semejantes arreglos es imposible contentar á todos.

Acercá de la sesión secreta de ayer, leemos en la *España* de hoy:

Parece que en la sesión secreta de hoy se ha presentado el gobierno á informar á las Cortes del estado de la nación. Dicen que de sus resultados se trabó un debate bastante serio y desagradable. El temor de incurrir en inexactitudes que pudieran ser de gravedad y trascendencia, nos obliga á abstenernos de indicar el asunto sobre que versaron las contestaciones promovidas por cierta interpelación de un diputado influyente de la mayoría.

Se lee en un periódico francés. Con fecha de 6 de agosto, escriben de Berlín. "Es cierto, según han anunciado muchos periódicos de la Alemania del Norte, que el conde Anastasio Raczinski, polaco de nacimiento, ha sido nombrado embajador de Prusia cerca de la Corte de España. El conde ha declarado, sin embargo, que no se trasladará á su puesto interin don Carlos no resida en Madrid como rey legítimo, reconocido por todas las potencias extranjeras." No podía el Sr. conde polaco escoger mas injenioso modo de decir, que no queria venir de modo alguno á pasear por el Prado.

El Sr. de Campuzano, dice el mismo periódico, cuyo viaje ha dado margen á tantas conjeturas, ha regresado á París.

Las cartas de Palermo con fecha de 23 de julio, que se han recibido en Marsella, aseguran que si bien es verdad que el cólera, ha desaparecido de aquellas inmediaciones, experimentan alguna cosa peor que el cólera; pero que no todo puede decirse.

Los papeles públicos de Napoles, y las nuevas remesas de tropas que han pasado á Sicilia manifiestan que lejos de haberse restablecido el orden, son cada dia mas serias las turbulencias. En la Pulla y en los Abruzzos ha habido desórdenes de consecuencia. Todo el mundo sospecha que la Inglaterra y el príncipe Carlos influyen en ellos.

Los periódicos franceses llegados por el correo de hoy, son de fecha del 18, y los de Londres del 16. Por extraordinario se han recibido periódicos franceses del 20, y de Londres del 17. Poco interes ofrecen unos y otros. Los fondos españoles se negociaron dicho dia en la Bolsa de Londres, la deuda activa de 20 3/4 á 21 con cupon, la diferida de 7 3/8 á 5/8. El 5 por ciento portugués subió hasta 39 3/4 y los consolidados ingleses quedaron á 91 3/8.

Noticias interesantes relativas á la facción de Castilla.

El *Eco del Comercio*, inserta una carta de Soria fecha 23, la cual trasladamos íntegra á nuestros lectores.

El 19 del actual debía salir de aquí el batallón provisional con 100 caballos en dirección á S. Leonardo para en combinación con la columna del coronel Mir, que había llegado á Canales, atacar á la facción de Barradas que se hallaba en Quintanar de la Sierra. Pero pocos momentos antes de emprender la marcha se recibieron partes de diferentes puntos avisando que la facción de Segovia había llegado á 18 á Peñaranda, y que la división del general Mendez Vigo á Aranda el mismo dia, distante cuatro leguas de aquel punto. Con este motivo se suspendió la salida de la columna de esta ciudad y se mandaron avisos al coronel Mir noticiándole la aparición de los enemigos, que seguramente ignoraba.

Desde el espesado dia 18 hasta el 22, que son las últimas noticias que tenemos de los rebeldes de Zariátegui, estos solo han avanzado hasta Espeja, Puenteagente y Santa María de Hoya, teniendo aun su cuartel general en el primero de estos pueblos. Mendez Vigo por su parte ha observado la misma calma, pues ayer debia pernoctar en San Esteban distante dos leguas del Burgo de Osma, de manera que desde Aranda hasta dicho pueblo solo ha marchado una ó dos leguas por dia. De este modo ha malogrado la ocasión de alcanzar y batir á la facción en terreno llano y despejado donde podía

hacer uso de su numerosa caballería, y ya debe perderse la esperanza de que se logre, porque hallándose los enemigos inmediatos á los pinares, ó á la sierra de Burgos, cuya dirección pueden elegir, é introducidos en ellos, desaparece la ventaja del terreno para nosotros, pueden hostilizarlos y detenerlos con pocas fuerzas en posiciones escogidas, causarnos mucha pérdida, y sobre todo poner en salvo el numeroso convoy que llevan con el botín de Segovia. Los veremos pues llegar á la Rioja y repasar el Ebro (si tal es su intención) sin que nadie se le estorbe con todo el fruto de sus rapiñas. Parece que un hado fatal dirige todas nuestras operaciones!

El coronel Mir, que por no haber recibido la comunicación que se le dirigió oportunamente, continuó su movimiento sobre Quintanar de la Sierra, se batió en aquel punto con la facción de Barradas el 20, causándole algunos muertos y heridos, y obligándole á retirarse sobre Onorria, á cuyo pueblo llevaron los rebeldes doce ó catorce heridos; mas luego que tuvo noticia de la proximidad de Zariátegui parece se replegó hacia Salas.

El desagradable y trascendental acontecimiento de Miranda de Ebro, donde la tropa del provincial de Segovia se sublevó y mató al general en jefe interino Cevallos Escalera, parece tuvo origen en el disgusto que se apoderó de aquellos soldados al saber la toma de Segovia por los rebeldes, y las estorsiones y saqueo causados á su país, atribuyendo á dicho general la causa de estos males por no haber perseguido la facción antes de que penetrase en Castilla, ó al menos haber destacado los cuatro batallones que tenía á sus inmediatas órdenes en su seguimiento, en lugar de haberse retirado con ellos á Pancorbo. Esto unido al ningún prestigio que tenía en el ejército, y á las dudas que ofrecían sus opiniones políticas con respecto al sistema constitucional, produjo indudablemente tan deplorable acontecimiento, pues aunque es cierto que la tropa de los demás cuerpos que allí había no tomó parte en la sedición, tambien lo es que no trató de impedir y que fue fría espectadora del suceso; prueba nada equivocada de que el general que iba á ser sacrificado, no les inspiraba amor ni confianza. Con tan repetidos y sensibles ejemplares, el Gobierno debe abrir los ojos, y meditar mucho en la elección de los jefes que ponga á la cabeza de las tropas: de lo contrario nos perdemos infaliblemente."

Habladorías.

Sin perjuicio de lo que ayer suplicamos á nuestros lectores, que dispensaran al corrector hasta que terminara el curso de metafísica del Sr. Donoso, hoy por ser de importancia, llamamos la atención acerca del contenido de la última habladoría del número de ayer, en la edición de Madrid, pues se notó á tiempo para corregir la errata en la edición de las pro-

vincias. — Donde dice, *el enfermo lo dice lease, el enfermo lo dirá* — Si no le quitamos ayer los papeles, fue por compasión.

— Dijimos en nuestro número 47 que D. Joaquin María Lopez, el ex-ministro de la Gobernacion, firmaba la esposicion de la Diputacion provincial de Valencia, y hoy el *Eco del Comercio*, dice que no es el mismo, sino un abogado de aquella ciudad. Mas vale que así sea, y damos gracias al *Eco* que nos haya quitado este peso de encima.

— *Ciertos escritores de la oposicion* (vease el *Mundo* de ayer) *han despreciado un sueldo de 50,000 reales.* ¿Lo creen vds.? Nosotros no. — Pues nosotros tampoco.

Si como mientes corres, el demonio que te alcance.

— *Escritores de la oposicion* conocemos nosotros, que no decimos por 50,000 reales, por 50 cuartos son capaces de hacer la oposicion á la oposicion con mas furor que al Gobierno — Oh virtud.... virtud de varones fuertes!!...

— Cuando lean vds. en el *Mundo*, que han despreciado 50,000 reales de sueldo no lo creen vds. — Lo dicen de broma — ¿No conoce vds. ya el *Mundo*?... Es tan chancero!!...

— Desde que el *Eco de la Razon*, (con perdon así se llama) dejó de iluminar el horizonte político, el *Porvenir* participa, corrobora, aplaude (con sordina) conviene, apoya, las ideas emitidas por el *Mundo*. Dios los cria y ellos se juntan.

— Corre la voz, de que dentro de algunos dias, los periódicos de cierto color van á fusionarse (1) en uno solo — *Las empresas propietarias*, han ajustado sus cuentas, y no le salen con la húspeda. *Que desgracia!*

— Mucho se nos ha subido de punto, nuestro buen *Castellano viejo* con ciertas indicaciones del *Patriota*, y del *Eco del Comercio* y con algunas habladurias de nosotros, gente perdurable.... Aquellos Señorones graves y magistrales, podra decir, si les da la gana, lo que sea del caso al *Castizo Periódista*: Por lo que respecta á los *Habladores*, le ofrecemos no quedarnos mudos.

— Los falsos moderados, dicen ahora, que es verdad que ellos esperaban UN MESIAS para que los redimiera, pero

(1) Término técnico.

que en su lugar han visto venir AL ANTECRISTO.

— El Gobierno Español, decía anoche como al parecer ingeniero, es comparable á una máquina compuesta de ruedas, resortes y palancas de diferentes materias y cuyos movimientos irregulares han de producir malos resultados. Hay resortes de templado acero: los hay de muy mal hierro: hay ruedas de sólido bronce que endentan con otras de flégilísimo pino; que rozamiento, que complicacion! *¡Que conjunto tan admirable!*

Cosus que hemos descubierto.

Hemos descubierto que la mayoría de la Nacion, es la que se opone á la mayoría de las Cortes.

— Hemos descubierto, que el Ministerio actual puede ser bueno porque hablan mal de El ciertos palarracos: Si hablaran bien, *Ministerio por tierra á los pocos dias.*

— Hemos descubierto que el señor Ministro de la Gobernacion es hombre que entiende de agricultura. Según la circular que publica la *Gaceta* de hoy, S. E. quiere que se limpie de la zizaña el trigo de las elecciones.

— Hemos descubierto que todos los escritores de la oposicion trabajan gratis, por el bien de la Patria, que se mantienen del aire, y que resistirán á las insinuaciones de los Ministros..... en tanto que estos no se espliquen positivamente.

— Se aseguraba esta mañana que la circular del Ministerio de la Gobernacion sobre elecciones, ha de necesitar una aclaratoria que esplique el sentido genuino de la de hoy, porque hasta ahora estamos en el caso del testó que dice: *Qui potest capere, capiat.*

— Ayer desde muy temprana hora, se agolpó la gente al salon de Cortes, curiosa de asistir á las esplicaciones del Gobierno, que se habian anunciado, pero se llevo chasco. La sesion se constituyó en secreta, lo que nos ha parecido bien, pero como la curiosidad es una cualidad tan pegadiza, nosotros tratamos de ver si columbrabamos algo para decirlo á nuestros lectores; y lo único que hemos sacado en claro es, que poco mas ó menos los que estaban dentro del salon quedaron tan enterados como los que estaban fuera, porque hay pocos que desconozcan el estado en que nos hallamos y la causa de nuestros males.

— Me han dicho que ha abandonado V. su antigua casa, D. Gimeno. — No le han engañado á V. amigo mio. — ¿Pues no se hallaba V. muy contento en ella? — El señor, pero he dejado de estarlo, por que siendo mi antigua calle de las mas estrechas de Madrid, me pusieron por delante una casa de nueva planta que se las apuesta a la torre de Santa Cruz. — Yo creia que en Madrid se arreglaba la altura de las casas á la anchura de las calles, como sucede en otras partes. — Tambien creia lo mismo; pero la experiencia me ha acreditado que en este y otros puntos, cada cual obra aqui en derecho de sus narices.

— ¿Que seria del *Mundo* sin el señor Gonzalez Alor so como ministro de la Gobernacion? — Por no tener á quien roerle los huesos y faltarle materiales, habria muerto de inanicion.

— ¿Adonde vas por estos barrios, Alfonso? — A buscar ensalada al Ministerio. — ¿Estas borracha, muger? — Ain no lo he catao Gregoria: mi amo el cambiante le dijo á mi Paco que el Ministerio nuevo era una ensalada de todas yerbas, y como gusta tanto de la ensalada capuchina y ahora está escasa en la plazuela de Haradores, me envia á mi á buscarla. Sin embargo, creete que una ensalada capuchina en este momento de grande calor, es la mas á propósito para corregir la bilis, no sea que de otro modo tengamos un entriño, que nos haga reventar.

CORTES.

Estracto de la sesion de hoy.

Se abrió á las doce y media; se aprobó el acta de la de ayer; se leyó la lista de las instancias que la mesa habia pasado al Gobierno por no ser de resolucion de las Cortes, y acto continuo se procedió á la discusion del artículo 23 del proyecto de ley sobre el arreglo del Clero.

Despues de un ligero debate no se votó por no haber suficiente número de señores presentes.

Se pasó á la discusion del artículo 24. Despues de haber hablado algunos Diputados se puo á votacion el anterior, y tampoco pudo tener efecto por no haber número suficiente, suspendiéndose esta discusion. En seguida se continuó la de la comision de Hacienda para el impuesto en los artículos de consumo. Continúo el Sr. Alvaro impugnando este dictámen y despues de haberlo apoyado el Sr. Madoz, se levantó la sesion. Eran las cuatro y media.

Editor responsable. — A. Granados.

IMPRENTA DEL HABLADOR.